

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ботовой Марии Сергеевны «Эволюция диагностики юношеского артрита с системным началом у пациентов, включенных в Федеральный регистр», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.21 – Педиатрия

Системный ювенильный идиопатический артрит (сЮИА) – это артрит одного и более суставов, сопровождающийся лихорадкой продолжительностью не менее 3-х дней в течение минимум 2-х недель в сочетании с одним или более внесуставных проявлений (сыпь, лимфаденопатия, гепатомегалия и/или спленомегалия, серозит). Прогноз пациентов с сЮИА зависит в первую очередь от качества оказания детям медицинской помощи (своевременного проведения обследования, установления диагноза и назначения адекватной противоревматической терапии в специализированной ревматологическом отделении, а также наблюдения детей на всем протяжении болезни).

В настоящее время во всем мире для мониторинга состояния пациентов с различными нозологиями разрабатываются и ведутся регистры, однако большинство из них направлено на сбор данных о пациентах, получающих генно-инженерные биологические препараты (ГИБП), где оцениваются их эффективность и безопасность. Учитывая тот факт, что сЮИА - это особая редкая форма заболевания, с достаточно неблагоприятным исходом, в 2018 г. согласно Постановлению Правительства РФ №1416 все пациенты с установленным диагнозом юношеский артрит с системным началом МКБ-10 включаются в Федеральный регистр. Работа М.С. Ботовой посвящена анализу диагностики сЮИА именно на основании данных этого регистра. Автором поставлена чрезвычайно актуальная для педиатрии и детской ревматологии цель - оценить зависимость эволюции диагностики сЮИА от совершенствования нормативной базы, регламентирующей оказание медицинской помощи детям с ревматическими заболеваниями (Порядков, Стандартов), и клинических рекомендаций у пациентов, включенных в Федеральный регистр Российской Федерации.

Диссертантом был проведен ретроспективный анализ данных пациентов с диагнозом сЮИА, включенных в Федеральный регистр. У пациентов анализировались возраст дебюта, гендерные характеристики, триггерные факторы, клинические проявления, лабораторные показатели, диагнозы, установленные до верификации настоящего диагноза и срок постановки диагноза сЮИА с момента дебюта симптоматики, частота и сроки госпитализации в специализированные ревматологические отделения Федеральных центров, а также объем исследований, в том числе в расчете на одного пациента, выполненных на этапе первичной диагностики сЮИА и его соответствие актуальным клиническим рекомендациям (2021г.).

Для оценки зависимости объема диагностических исследований от изменений нормативной базы (утверждения Порядка и Стандартов), разработки и актуализации клинических рекомендаций, автором были выбраны периоды, охватывающие временные интервалы до разработки и утверждения Порядка и Стандартов и после их утверждения, а также после утверждения клинических рекомендаций и Приказа МЗ РФ 203н и его последней актуализации. Общий анализируемый период составил при этом составил более пяти десятилетий.

Крайне важной составляющей работы является проведение автором сравнительной оценки объема выполненного обследования на этапе первичной диагностики у пациентов с сЮИА, включенных в исследование, по Федеральным округам Российской Федерации.

В ходе проведенного исследования автор четко и последовательно проводит анализ медицинских фактов, доказывая свою научную гипотезу.

Автор убедительно доказала, что разработка и внедрение нормативной базы, обеспечили улучшение качества ранней диагностики сЮИА, о чем свидетельствуют существенное уменьшение длительности диагностического этапа с 5,7 до 2,1 мес., частоты установления ошибочных диагнозов в специализированных ревматологических отделениях с 16,9% до 5,6%, периода между дебютом заболевания и госпитализацией в федеральный/региональный центр с 29,4 до 2,6 мес., увеличение объема лабораторных – с 24,2% до 73,5% и инструментальных исследований – с 18,4% до 63,2% от должного.

Проведенное исследование демонстрирует необходимость дальнейшего непрерывного совершенствования Федерального регистра с учетом процессов информатизации здравоохранения, необходимостью интеграции его с другими подсистемами Единой государственной информационной системы здравоохранения.

Достоверность статистических данных определяется репрезентативностью клинической выборки и адекватно подобранными статистическими методиками.

Автореферат диссертации М.С. Ботовой полностью оценить структуру работы, а также понять логику сделанных выводов и сформулированных практических рекомендаций. Представленные в реферате выводы полностью соответствуют результатам проведенных исследований, убедительно подтверждают правильность основных положений, выносимых на защиту, что позволяет считать диссертационную работу Марии Сергеевны Ботовой, выполненную под руководством чл.-корр. РАН, д.м.н., профессора Екатерины Иосифовны Алексеевой законченным научно-квалификационным трудом, в котором решается важная проблема педиатрии – обоснование необходимости и важности внедрения регистра в реальную клиническую практику на основании проведенного углубленного и детального анализа диагностического и лечебного процесса пациентов с сЮИА в длительном историческом периоде и привязкой к различным регионам Российской Федерации.

Количество научных опубликованных работ и перечень научных мероприятий, на которых были представлены фрагменты диссертационной работы, соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Принципиальных замечаний по автореферату диссертации нет.

По своей актуальности, объему выполненных исследований, научной новизне и практической значимости полученных данных представленная диссертационная работа соответствует специальности 3.1.21. Педиатрия, и отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 25.01.2024 №62) в части требований, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор диссертационного исследования Ботова Мария Сергеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.21. Педиатрия.

Заведующий кафедрой факультетской педиатрии ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России, к.м.н., доцент (шифр научной специальности по диплому 14.01.08 - Педиатрия)

Ю.М. Спиваковский

Подпись доцента Спиваковского Ю.М. заверяю:

Начальник кадрового управления ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России



И.В. Веточкина

Адрес организации:

410012, Саратовская область, город Саратов, улица Б. Казачья, д. 112

Телефон: (8452) 66-97-00, 27-33-70

Факс: (8452)51-15-34 E-mail: meduniv@sgmu.ru

08 мая 2024г.